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IV. Alkalom
Fiiggvényelemzés, derivalas és integralas

2022. marcius 16.

Kidolgozo6s feladatok

1. Egy kozmetikumokat gyarto vallalkozas nagy tételben gyart egyfajta
krémet. A termelés teljes havi mennyisége (= kilogramm) 100 és 700 kg kozé
esik, amelyet egy megallapodas alapjan a gyartas hénapjaban el is adnak egy
nagykereskedének. A megallapodas azt is tartalmazza, hogy egy kilogramm
krém eladasi ara: (36 — 0,03x) eurd. A krémgyartassal Osszefiiggd havi kiadas
(koltség) is fiigg a havonta eladott mennyiségtsl. A krémgyartassal
Osszefliggs Osszes havi kiadast (koltséget) a 0,0001z3 — 30,12z + 13000
Osszefiiggés adja meg, szintén eurdban. (2010. oktober 19.)

a) Szamitsa ki, hogy hany kilogramm krém eladasa esetén lesz az eladasbdl szarmazé havi bevétel
a legnagyobb! Mekkora a legnagyobb havi bevétel?

b) Adja meg a krémgyartassal elérhetd legnagyobb havi nyereséget! Hany kilogramm krém érté-
kesitése esetén valdsul ez meg? (nyereség=bevétel-kiadas)



2. Legyen p valés paraméter. Tekintsiik a valés szamok halmazan
értelmezett f fiiggvényt, amelynek hozzarendelési szabalya
f(x) = =323+ (p— 3)2* + p’x — 6 (2012. majus 8.)

a) Szamitsa ki a fOQf(x) dx hatarozott integralt, ha p = 3.
b) Hatarozza meg p értékét gy, hogy az x = 1 zérushelye legyen az f fliiggvénynek!

c) Hatarozza meg p értékét gy, hogy az f fiiggvény derivaltja az = = 1 helyen pozitiv legyen!



3. Egy teherszallité taxikat lizemeltetd tarsasag egyik, elsGsorban varosi
forgalomban alkalmazott kocsijanak teljes mitikodtetési koltsége két részbsl
tevodik O6ssze: (2013. oktober 15.)

e az iizemeltetési koltség kam atlagsebesség esetén 400 + 0,8z Ft kilométerenként;

e a gépkocsivezets alkalmazasa 2200 Ft 6ranként.

a) Mekkora atlagsebesség esetén minimalis a kocsi kilométerenkénti miikodtetési kdltsége? Vala-
szat kTm -ban, egészre kerekitve adja meg!

b) A tarsasadg emblémajanak alaprajzat az f és — f fliggvények grafikonjai altal kdzrezart sikidom-
mal modellezhetjiik, ahol

| [V, ha x € [0; 4]
f:[0,6] = R, f(z) = {:ﬂ—lgw%y ha x €]4; 6]

Szamitsa ki az embléma modelljének teriiletét!



4. (2014. majus 6.)

a) Derivaltfiiggvényének segitségével elemezze az f :] — 2;3] — R; f(x) = 2% — 1,522 — 62
fliggvényt a kovetkez6 szempontok szerint: ndvekedés és fogyas, lokalis széls6értékek helye és
értéke!

b) Adja meg azt a g :] — 2;3] — R fliggvényt, amelyre igaz, hogy ¢’ = f (tehat az f fiiggvény a
g derivaltfiiggvénye), és ezen kiviil g(2) = 0 is teljesiil!



5. Adott a sikbeli deréksziigii koordinata-rendszerben az y = 3z% — 2°

egyenletii gorbe. (2014. oktober 14.)
a) lgazolja, hogy ha x €]0; 3], akkor y > 0.

b) Irja fel a gorbe 3 abszcisszaji pontjaban hazhaté érintéjének egyenletét! (abszcissza: elss
koordinata)

c) Szamitsa ki annak a sikidommnak a teriiletét, amelyet a gorbe elsé siknegyedbe esé ive és az

x tengely fog kdzrel



6. Adott az f és g fiiggvény: (2015. majus 5.)
f:R— R; f(x)=2x+1;
g:R— R;g(x) =2°—2.
a) Szamitsa ki a 2f + g fliggvény zérushelyeit!
b) Szamitsa ki az f és g flggvények altal kozbezart teriiletet!
c) Szamitassal igazolja, hogy a h :] — 00; —0,5[— R;h(z) = % fliggvény szigortan monoton
novekvas!



7. Adott az f: R — R; f(x) = 2* + 823 — 27022 + 275 fiiggvény. (2015. oktéber
13.)

a) lgazolja, hogy = —15-ben abszolat minimuma, 2 = 0-ban abszolat maximuma, = 9-ben
lokalis minimuma van a fiiggvénynek!

b) lgazolja, hogy f konkav a | — 9; 5] intervallumon!

c) ANewton-Leibniz-tétel segitségével hatarozza meg a f05 f(x) dx hatarozott integral értékét!



8. Adott a valés szamok halmazan értelmezett [ és g fiiggvény:
f(z) =2? =2 és g(x) = 10 + 102 — 2
(2016. oktober 18.)
a) Oldja meg a val6s szamok halmazan az | f(z) + g(z) |> 8 egyenl6tlenséget!
b) lgazolja, hogy a [2;8] intervallumon az f és g fiiggvény is csak pozitiv értéket vesz fell

c) Hatarozza meg azt a ¢ val6s szamot a [2; 8] intervallumban amelyre teljesiil, hogy az f fiiggvény
gorbéje alatti teriilet a [2;¢] intervallumon megegyezik a g fliggvény gorbéje alatti teriilettel a
[t; 8] intervallumon.

(Egy [a;b] intervallumon folytonos fliggvény gorbéje alatti teriilet ezen az intervallumon meg-
egyezik az x tengely, az x = a, x = b egyenletii egyenesek és a fliggvény grafikonja altal
meghatarozott sikidom terliletével.)



9. Az f: R— R, f(z) = 2% — 12z + 27 fiiggvény grafikonja a derékszogi
koordinata-rendszerben parabola. (2017. méajus 9.)

a) Szamitsa ki a parabola és az x tengely altal bezart (korlatos) sikidom teriiletét!
b) Irja fel a parabolahoz az F(5; —8) pontjaban hizott érints egyenletét!

c) Szamitsa ki a parabola fékuszpontjanak koordinatait!



10. Adott a g fiiggvény: g(x) = —% + % (x € R) (2017. oktober 17.)

a) Adjon meg egy olyan (nem nulla hosszasagu) intervallumot, amilyen a g mindegyik helyettesitési
értéke negativ!

b) Hatarozza meg a c lehetséges értékeit gy, hogy [; g(z)dz= 0 teljesiiljon!

c) Hatéarozza meg az f :] — 4;—1[— R, f(x) = —“”—; + % + 122 + 20 fuggvény minimumbhelyét
és a minimalis fliggvényértéket!
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11. (2018. oktober 16.)
a) Hatarozza meg a p > 0 paraméter értékét agy, hogy [V (322 — 24z + 20)dx = 0 teljesiiljn!

b) Hatarozza meg az a,b,c valés paraméterek értékét tgy, hogy az f(r) = az3+bx?+cx+28 (v €
R) fiiggvénynek x = 2-ben zérushelye, z = —4-ben lokalis maximumbhelye, x = —1-ben pedig
inflexiés pontja legyen!
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12. (2019. oktéber 15.)

a) Az abran a harmadfokd f fiiggvény grafikonjanak egy részlete lathats. A fiiggvény értelmezési
tartomanyaban megjeldltiink &t helyet.
Mindegyik esetben ddntse el, hogy az adott helyen az f elsé, illetve masodik derivaltjanak
elgjele pozitiv (P) vagy negativ (IV)! Valaszat irja a megadott tablazat megfelels cellajabal
(Tudjuk, hogy f'(z4) =0.)

b) Adott az y = —%(:1: —2)2 + 8 egyenletii parabola.
Hatarozza meg a k val6s paraméter értékét agy, hogy a 4o — y = k egyenlet(i egyenes érintse
a parabolat, és hatarozza meg az érintési pont koordinatait is!

yd

hely Xy | X | x3 | Xy | X5
[eldjele | P 0

[ elojele
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13. Adott négy, a valés szaimok halmazan értelmezett fliggvény:

flx) = (x+4)(2 - 2)

g(x) = +4
h(z) =x?—4
i(x) =z | -4

(2020. oktober 20.)

a) Hatarozza meg az f és g fiiggvények grafikonja altal kdzrezart korlatos sikidom teriiletét!

Egy négypontl graf csucsait megfeleltetjiik e négy fliggvénynek. Két csicsot pontosan akkor kétiink
Ossze élleé, ha a két megfelels fliggvények van kozds zérushelye.

b) Rajzolja fel az igy kapott grafot!

A valés szamok halmazan értelmezett k fiiggvény zérushelyei -5 és 3, az m fiiggvény zérushelyei 3 és
-3, az n fliggvény zérushelyei pedig 5 és -5.
A p elséfoki fliggvény hozzarendelési szabalya p(xz) = x + ¢, ahol ¢ egy valés szam.

c) Hanyféleképpen valaszthaté meg a ¢ konstans értéke agy, hogy a k,m,n és p fliggvényekre a
b) feladatban megadott szabaly szerint elkészitett négyponta graf fagraf legyen?
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